

帮您关闭不小心开通的服务

◎阿维

微信是目前国内使用量最大的社交软件。你知道你的微信里有一个“百万保障”吗？京东作为购物软件头部，其便捷物流成为不少人购物首选。你知道京东金条是用来干什么的吗？这些软件中一些本用于服务消费者的功能和保障措施，因为大众对这些功能不了解，成为不法分子用来行骗的诈骗剧本。

打开微信——点击“我”——“服务”——“钱包”——“消费者保护”——“安全保障”——点击“百万保障”，经过这一系列点击操作，最终出现页面：微信支付百万保障，由财付通和PICC联合承保，保障你的资金安全。“微信支付百万保障”本是微信为消费者免费自动开启的一项保障措施，用于保障消费者财产安全。通州50多岁的张阿姨因为不了解这东西，被骗子给套路了。某天，张阿姨接到了一个

自称是微信百万保障客服打来的电话，询问张阿姨是否在微信上开通了“百万保障”？张阿姨第一反应，没有啊，我从没在微信上点过这个。对方耐心指导张阿姨一步一步点击微信操作，最终出现了“微信支付百万保障”的页面。

“可能是你不小心点到的，这功能不取消的话，每年会扣除您560元的服务费用，要不要帮您取消掉呢？给您转接到我们这里专门处理取消业务的客服。”张阿姨说：“关闭吧，我不需要的。”在骗子一步步操作指导下，张阿姨又下载了zoom App与对方屏幕共享，一环套一环，阿姨最后损失了30多万元。

同样，海安的储阿姨被客服打来的电话说得一脸蒙。“我从没用过这个啊。”“是这样的，可能因为您之前不小心点击到，现在呢因为京东金融不符合国家的借贷利率，

国家要求下架整改。如果您的这项金条服务没及时关闭的话呢，到时会被列为违规网贷账户，严重的话会影响到您的个人征信，而且重新上架后，每个月也会扣除530元的服务年费。不需要的话帮您办理取消。”“我不需要这个，帮我关闭吧。”同样的关闭服务套路，同样的也是要求下载zoom App屏幕共享，海安的储阿姨被骗了一万多元。实际上，京东金条是京东金融推出的个人网上贷款产品，需要个人实名认证申请，没用过不收费，不存在所谓的不小心开通服务。

当接到客服所谓要帮忙关闭某服务的电话，请一定提高警惕，对于存疑的事项，要登录官方平台或向官方客服咨询。另外，切勿与陌生人共享手机屏幕，当你与诈骗分子共享屏幕时，就相当于把你的银行账户交给骗子操控。

下国象 乐趣多

◎一凡爷

我和老伴下国际象棋的事，还得从多年前说起。孙子上幼儿园时，到本地一家国际象棋俱乐部学下棋，接送任务理所当然地落在我的肩上，我渐渐懂得了一些国象的着法。

为了提高棋艺，我又去市老年大学国际象棋班学习，授课的是国际象棋大师陈华老师，通过学习，我的棋艺有所长进，还结交了一班棋友。孙子上中学后，无暇下棋了，而我对此却有了浓厚兴趣，就是苦于没有对手。老伴有一次忽然对我说，要不我来陪你下棋。

起初老伴根本不是我的对手，我让她一马或一象，她还是赢不了。老伴暗地里努力自学，看棋书、下网棋，棋艺日渐长进。几个月后，情势不同了，我就是不让子，还经常打成平局，有时她还能取胜。这样一来，她的信心倍增，由陪练变为棋友。自此之后，下国象成了我俩的共同爱好。

每到节假日，儿孙们都来看望我们，除了吃顿饭、唠家常外，剩下时间多半用来下国象。这样的家庭棋赛，胜负不重要，只图大家高兴，其乐融融。

下国象除了自得棋乐外，更能启智明理。国象有一种特殊的着法名为“兵的升变”：当兵挺进到对方底线时，就能晋级为己方后、车、马、象中的任何一种。老伴对兵的升变有着自己的看法，她说，一个小兵，冒着枪林弹雨，经历九死一生，好不容易冲到敌营，是当之无愧的英雄，当然应得到嘉奖晋升。所以在与老伴下棋时，她总想方设法将兵不断向前挺进，努力冲到底争取升变成杀伤力最大的后，也往往因此取得棋局的最终胜利。我也对另一种特殊着法“王车易位”很有感触：这一着法是先将王向车的那一边移动两格，同时将车换到王的另一侧邻格，简单说来就是王和车的位置互换，且一次可同时移动王和车。这样可迅速让王从中心开放地带转移到较为安全的侧翼，同时将车从边角调往中心以利很快出动。我深深体会到，王车易位的着法是从全局出发，王甘于换位，车勇于担当，一着两利，从中体现了国际象棋的开放和包容。所以，我在实战中总在开局时就尽早完成王车易位，以保证王的安全、充分发挥车的作用。我和老伴都感到，在日常生活和社会交往中，也要有这样明智的选择，换位思考，一举两得。人生如棋，国际象棋给我俩的启迪还有很多，棋意深深。

每天我与老伴下国象，充实了晚年生活，修身养性，受益满满，陶冶心情，乐趣多多。

智能手机培训,让老人享受方便快捷

◎李斌



8月15日，崇川爱德社会组织建设中心为老年人开办智能手机培训。

随着互联网发展，智能手机已成为人人必备的生活用品。为了切实帮助老人解决在运用智能技术方面的困难，连日来，崇川爱德社会组织建设中心举办了老年人智能手机使用及普及的教育培训。此次活动向社区老年人普及了智能手机的更多用法，让老年人充分享受到智能手机带来的方便快捷的信息化服务。

奶奶的“乞巧节”

◎魏益君

每年农历七月七日，奶奶细心制作糕点，准备针线，招呼小辈们度“乞巧节”。据说当年七夕夜晚，奶奶对月穿针引线，后来果真寻到了如意郎君。奶奶大字不识一个，爷爷却满腹经纶，所以奶奶笃信七夕乞巧的灵验。

每年七夕前两天，奶奶都会精心准备食材，果仁、芝麻、砂糖等一应备齐后，开始制作。乞巧果的做法并不复杂，先将白糖放在锅中熔为糖浆，然后和入面粉、芝麻，拌匀晾凉后制作成梭形或奇花异鸟的形状，而后油炸成嫩黄即成。

七夕夜晚，奶奶早早就在院子里的葡萄架旁铺上一张凉席，然后把制作的乞巧果摆放到小凳上。月亮出现时，奶奶开始焚香祈祷。在奶奶的祷告中，袅袅香烟仿佛真

的仙气十足。一炷香燃尽时，奶奶开始给我们分吃乞巧果。我们坐在凉席上一边吃，一边听奶奶讲那个百听不厌的仙女故事。

一弯如洗的新月静静镶在天上，不知是在偷听牛郎织女的情话，还是在聆听奶奶生动的故事。奶奶拿出早已准备好的银针和红线，让我们对月穿针。姐姐性子急，穿了一会儿就扔掉了针线。只有妹妹在那认真试着，真将线穿进了针鼻。妹妹高兴地跳了起来：“我成功了，我乞到织女的巧了！”

奶奶也兴奋不已，一把将妹妹揽在怀里说：“你跟奶奶一样，将来一定是个心灵手巧的姑娘，也一定能找到一个称心如意的郎君。”

其实，事情并不像奶奶所言，妹妹后来考上一所重点高校，毕业

后到一家央企研究导弹了。倒是姐姐后来做了穿针引线的事儿，从开服装加工店到经营一家规模企业，成为当地有名的女强人。

“织女该相会了，你们到葡萄架下去听他们的情话吧。”奶奶一边喝茶，一边撵我们到葡萄架下。夏秋时节，我们挤在葡萄架下，侧耳聆听着。听了一会儿，妹妹泪流满面。我问妹妹为何而哭，妹妹说她听到织女嗡嗡嘤嘤地哭了。我不信，怎么听都是蚊虫在响。奶奶却说，妹妹就是个灵性的姑娘。

这个七夕就在奶奶祭拜织女、穿针引线、聆听情话的美妙中度过了。“家家乞巧望秋月，穿尽红丝几万条。”奶奶的七夕乞巧，透着浓浓的质朴与率真，那是乡下人对甜蜜生活的向往和对美好日子的追求。